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ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ
10 КЛАСС

Общее время выполнения работы – 2 часа.

Рекомендации для выполнения конкурсного задания теоретического (первого)
тура

Конкурсное задание состоит из четырёх типов тестовых задач.

Тип задания I – выберите все правильные ответы из набора представленных
ответов. Таких текстовых задач – 15. Количество баллов за выбор каждого правильного
ответа – 1. Букву правильного ответа обведите ручкой  кружком. Максимальное число
баллов за задачу соответствует количеству правильных ответов в задаче.

Тип задания II – выберите правильный ответ из четырёх предложенных и
письменно обоснуйте его. Таких задач – 8. За правильный ответ – 1 балл, обоснование
правильного ответа от 0 до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 4.

Тип задания III – выберите правильный ответ из четырёх предложенных и
письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным, а также обоснуйте, в
чем заключается неполнота или ошибочность трёх других вариантов ответов. Таких задач
– 4.

ОТРЕЗАТЬ по
линии



Чтобы успешно выполнить это задание, воспользуйтесь алгоритмом:
а) внимательно прочитайте тестовую задачу и все варианты ответа;
б) выберите наиболее правильный и полный ответ;
в) букву правильного ответа обведите ручкой  кружком;
г) на черновике напишите все, что объяснит выбор ответа и отказ от других

вариантов.
Аккуратно перепишите из черновика на бланк Ваш текст, отредактировав его на

черновике. Для удобства проверки Вашего обоснования, текст желательно разбить на
четыре коротких абзаца – по числу проанализированных Вами вариантов ответа. Абзацы
следует начинать словами: «ответ «А» правильный (или неправильный), потому что…..
(далее следует обоснование).

За выбор правильного ответа – 1 балл, правильное обоснование каждого ответа от 0
до 3-х баллов, максимальное количество баллов за задачу – 13.

Тип задания IV – прочитайте вопрос и напишите Ваш ответ в свободном поле,
обоснуйте ответ. Ответ оценивается в 0-2 балла, обоснование 0-3 балла, максимальное
количество баллов за задачу – 5.



Тип задания I Выберите все правильные ответы из набора предложенных.
Букву правильного ответа обведите ручкой  кружком.

Тема Экосистемы. Организм и среда. Экологические проблемы и их
решение. Экологические связи.

Количество баллов
за каждый

правильный ответ

Правильный ответ – 1 балл,
ошибочный ответ – 0 баллов.

1. Какие два источника загрязнения являются основными для гидросферы?
А) водный транспорт;
Б) сточные воды;
В) сельское хозяйство;
Г) утечки нефти и нефтепродуктов;
Д) машиностроение и металлообработка;
Е) лёгкая промышленность.

2. К группе пестицидов относятся:
А) вещества, стимулирующие рост и развитие организмов;
Б) химические вещества, используемые для борьбы с вредными насекомыми;
В) ингибиторы роста растений;
Г) органические вещества, используемые для удобрения почвы;
Д) химические вещества, используемые для борьбы с сорняками;
Е) вещества, применяемые для улучшения питания растений, свойств почвы, повышения
урожаев.
3. Хищники, способные поедать других животных, являются:
А) продуцентами;
Б) консументами 1-го порядка;
В) консументами 2-го и 3-го порядка;
Г) редуцентами;
Д) детритофагами;
Е) автотрофами.

4. Если организм (вид)  классифицируют как факультативный  анаэроб, это значит, что:
А) энергетические циклы данного организма проходят по анаэробному пути;
Б) данный организм способен существовать только в среде, где есть кислород;
В) для жизнедеятельности данного организма необходимо наличие в среде свободного
кислорода;
Г) организм способен существовать при доступе кислорода;
Д) данный организм относится к автотрофам;
Е) данный организм может существовать только в среде, где нет кислорода.

5. Из перечисленного списка выберите термины, используемые для обозначения в
структуре биоценоза наиболее массовых, определяющих основные особенности,  видов.
А) доминанты;
Б) реликты;
В) охраняемые виды;
Г) эдификаторы;
Д) второстепенные виды
Е) эндемики.



6.Детритные цепи питания начинаются с:
А) зеленых растений;
Б) экскрементов животных;
В) трупов животных;
Г) растительноядных животных;
Д) листового опада;
Е) нектара.

7. Из перечисленного списка выберите животных-фитофагов.
А) речной рак;
Б) жук-навозник;
В) коала;
Г) антилопа гну;
Д) пантера;
Е) жираф.

8. Из перечисленного списка выберите растения-эпифиты.
А) орхидея Фаленопсис филиппинский;
Б) Фиалка трехцветная;
В) Ежа сборная;
Г) Кубышка желтая (кувшинка желтая);
Д) орхидея Ада оранжево-красная;
Е) Толстянка овальная.

9. К бентосной фауне относятся:
А) Илистый прыгун;
Б) Скумбрия обыкновенная;
В) Ромбовый скат;
Г) Белая акула;
Д) Сельдь обыкновенная;
Е) Камбала обыкновенная.

10. Из перечисленного списка выберите две наиболее продуктивные экостистемы.
А) листопадный лес умеренной зоны;
Б) тундра арктическая;
В) пустыня ледяная;
Г) вечнозелёный тропический дождевой лес;
Д) экосистемы берегов морей и океанов в районах, хорошо обеспеченных теплом;
Е) степь умеренной зоны.

11. Циркадные (циркадианные) ритмы отсутствуют:
А) у озёрной лягушки;
Б) у гребенчатого тритона;
В) у ежа обыкновенного;
Г) у глубоководного удильщика;
Д) у воробья домового;
Е) у пещерных (европейских) протеев.



12. Выберите правильные утверждения.
А) численность консументов меньше численности продуцентов;
Б) численность консументов больше численности продуцентов;
В) редуценты не оставляют твёрдые неперевариваемые остатки (экскременты);
Г) редуценты  оставляют твёрдые неперевариваемые остатки (экскременты);
Д) консументы первого порядка питаются непосредственно продуцентами биомассы;
Е) консументы первого порядка питаются консументами второго порядка.

13. Из приведённых положений выберите те, которые относятся к агроценозу:
А) состоит из большого числа видов;
Б) состоит из ограниченного числа видов;
В) все поглощенные элементы питания со временем возвращаются в почву;
Г) значительная часть элементов питания изымается из почвы, для возмещения потерь
необходимо постоянно вносить удобрения;
Д) устойчивость и продуктивность обеспечивается человеческой деятельностью;
Е) устойчивость обеспечивается естественным отбором.

14. Из предложенного списка выберите растения-паразиты.
А) Омела белая;
Б) Заразиха песчаная;
В) Полынь обыкновенная;
Г) Дурман обыкновенный;
Д) Борщевик обыкновенный;
Е) Повилика европейская.

15.Орудийная деятельность выявлена:
А) у насекомых;
Б) у амфибий;
В) у рептилий;
Г) у птиц;
Д) у млекопитающих.

Итого баллов за задание I типа: Ф.И.О. экспертов

Код учащегося (учащийся не заполняет)

Тип задания II Выберите правильный ответ из четырёх предложенных и
письменно обоснуйте его

Тема Организм и среда. Экологические связи. Экология человека.
Охрана окружающей среды.

Количество баллов
за каждый вопрос

За правильный ответ – 1 балл, ошибочный ответ – 0 баллов,
обоснование правильного ответа от 0 до 3-х баллов, максимальное
количество баллов за задачу – 4.



16. Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН - ФАО (англ. Food and
Agriculture Organization, FAO) была основана на конференции в Квебекe 16октября 1945 г.
ФАО действует в качестве ведущего учреждения, занимающегося проблемами развития
сельских регионов и сельскохозяйственного производства в системе ООН. Девиз
организации: «помогаем построить мир без голода». К задачам ФАО не относится:

А) содействие укреплению мира и безопасности за счет расширения сотрудничества
государств и народов в области образования, науки и культуры;

Б) уменьшение остроты проблемы нищеты и голода в мире путем содействия
развитию сельского хозяйства, улучшению питания и решения проблемы
продовольственной безопасности — доступности всем и всегда питания, необходимого
для активной и здоровой жизни

В) помощь развивающимся странам и странам в переходном периоде, позволяющая
модернизировать и улучшить свое сельское хозяйство, лесоводство и рыбоводство;

Г) служить независимым источником знаний и информации в области
продовольствия и сельского хозяйства.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

17. Под колоколом крупной арктической медузы Cyanea capillata очень часто держится
большое количество молоди пикши, трески и других рыб.  Какую  форму сосуществования
разноименных живых организмов (симбиоза) иллюстрирует данный пример? Мальки
объедают остатки пищи, налипшие на щупальца медузы, а медузы их не трогают.

А) комменсализм;
Б) паразитизм;
В) мутуализм;
Г) аменсализм.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

18. Последствия стихийного течения демографических процессов очевидны. Какой способ
управления демографическими процессами наиболее приемлем на современном этапе
развития?

А) пропаганда безбрачия;



Б) выборочная насильственная стерилизация;
В) нет приемлемого способа, так как управление демографическими процессами

является очень опасной практикой,  являясь вмешательством в человеческую природу;
Г) регулирование рождаемости.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

19. Одним из основных загрязнителей атмосферы городов является:
А) целлюлозно-бумажная промышленность;
Б) автотранспорт;
В) сельское хозяйство;
Г) химическая промышленность.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

20. В результате  какого типа питания происходит самоочищение водоемов и улучшение
качества воды?

А) фототрофного;
Б) сапротрофного;
В) фильтрационного;
Г) симбиотического.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________



21. Почему экосистемы, не имеющие в своем составе почв (например, водные,
наскальные), более неустойчивы, чем экосистемы с почвами?

А) снижена продуктивность организмов;
Б) происходят резкие колебания температуры;
В) нет накопителя и резерва необходимых для жизни ресурсов;
Г) нарушена согласованная деятельность организмов;

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

22. У каких видов, составляющих биоценоз, отмечено наибольшее видовое
разнообразие?
А) у редких и малочисленных видов;
Б) у доминирующих  видов;
В) у охраняемых видов;
Г) у реликтовых видов.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________

Итого баллов за задание II типа: Ф.И.О. экспертов

Код учащегося (учащийся не заполняет)

Тип задания III Выберите правильный ответ из четырёх предложенных и
письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете
правильным, а также обоснуйте, в чем заключается неполнота
или ошибочность трёх других вариантов ответов (прочтите еще
раз рекомендации для выполнения задания!).

Для удобства проверки Вашего обоснования текст желательно
разбить на четыре коротких абзаца – по числу проанализированных
Вами вариантов ответа. Абзацы следует начинать словами: «ответ
«А» правильный (или неправильный), потому что…. (далее следует
обоснование).

Тема Организм и среда. Экосистемы.
Количество баллов
за каждый вопрос

За выбор правильного ответа – 1 балл, правильное
обоснование каждого ответа от 0 до 3-х баллов, максимальное
количество баллов за задачу – 13.



______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

23.Что такое реликтовые виды?
А) виды, которые подвержены угрозе вымирания из-за своей критически малой
численности либо воздействия определенных факторов окружающей среды;
Б) виды, достаточно широко распространенные и встречающиеся в значительном
числе особей;
В) виды животных и растений, представители которых обитают на относительно
ограниченном ареале, представлены небольшой географической областью;
Г) виды, сохранившиеся как остаток предковой группы, более широко
распространённой или игравшей более значительную роль в экосистемах в
прошедшие геологические эпохи.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________



______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

24. Что такое эфемероиды?
А) организмы, питающиеся насекомыми;
Б) микроскопические зеленые растения, в основном водоросли, свободно
плавающие в толще воды;
В) многолетние травянистые растения с очень коротким вегетационным периодом,
приходящимся на наиболее благоприятное время года, большую часть жизни они
проводят в состоянии покоя;
Г) экологическая группа однолетних травянистых растений с очень коротким
вегетационным периодом (часто несколько недель), как правило, это обитатели
пустынь, полупустынь или степей.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

25. Протяженность нерестовой миграции у разных видов рыб весьма различна.
Протяженность миграции по реке варьирует от  нескольких километров до
нескольких тысяч километров. От чего, в первую очередь, зависит протяженность
нерестовой миграции рыб?

А) рыба ищет такие места, где нет человека и крупных хищных животных,
которые могут помешать нересту;



Б) от наличия удобных для икрометания и подходящих по условиям для развития
молоди мест;

В) от скорости перемещения, которую может развивать данный вид рыб;
Г) от наличия на реке порогов и перекатов, которые рыбы предпочитают не

преодолевать.

Обоснование ответа:
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

Итого баллов за задание III типа:

Выбор
правильного
ответа  (1
балл)

За обоснование правильного ответа (от 0 до 3),
неправильного (от 0 до 3)

Сумма
баллов

Ф.И.О. экспертов

а б в г

Код учащегося (учащийся не заполняет)

Тип задания IV Прочитайте вопрос и напишите Ваш ответ в пустом поле,
обоснуйте ответ.

Тема Охрана окружающей среды.
Количество баллов
за каждый вопрос

Ответ оценивается в 0-2 балла, обоснование 0-3 балла,
максимальное количество баллов за задачу – 5.

26. В Красную книгу Калининградской области занесено животное, находящееся под
угрозой исчезновения. Это животное относится к семейству Felidae (кошачьи), на



территории области  постоянно обитает в Красном (Виштынецком) лесу и лесах
Краснознаменского района. В местах обитания предпочитает придерживаться
захламлённых участков елово-лиственных лесов, окраин болот и старых вырубок.
Основу рациона питания составляют зайцы, охотится на мелких грызунов, лис,
косуль. Охотится в сумерках, подкарауливая дичь в засаде. При обилии пищи живет
осёдло, при  недостатке – кочует.

1) Назовите это животное ____________________________________
2) Обоснуйте, почему Вы назвали именно это животное?

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

Итого баллов за задание IV типа:

Ответ (от 0 до 2 баллов) За обоснование  ответа (от 0 до 3
баллов)

Сумма
баллов

Ф.И.О. экспертов

Код учащегося
(учащийся не заполняет)



Оценочный бланк к тестовым задачам по экологии для 10 класса

Заполняется жюри

Тип задания, № вопроса Баллы
I тип задания

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.

Максимальное количество баллов - 36 Итого за I тип задания:
II тип задания

16.
17.
18.
19.
20.
21.

Максимальное количество баллов - 24 Итого за II тип задания:
III тип задания

22.
23.
24.
25.

Максимальное количество баллов - 52 Итого за III тип задания:
IV тип задания

26.
Максимальное количество баллов - 5 Итого за IV тип задания:

Итого:
Максимальное количество баллов - 117

Всего баллов
за теоретический тур:

Ф.И.О. экспертов:


